

希望于工程建设和科技管理部门,多给予科研工作的经费投入,给力学工作者更多的支持.另一方面我们自身也必须努力提高自己的,在观念上提高适应科研竞争的认识,扩大知识面,提高解决工程实际问题的能力.特别是要形成自己科研技术的特色,通俗的说法是,要有自己的“拳头产品”,才有可能在科技竞争中取得主动权.熟悉生产环节是当前不少的力学工作者迫切需要的.

力学有广阔的前景,力学一定会得到发展,其基础是经济建设的需要,自然科学发展的需要,这不是以人们的意志为转移的.我们力学工作者对力学的发展要充满信心.在今天经济建设大发展的时期,力学应多层次发展,发挥力学的优势同时,向其它工程技术中渗透,力学的前途将无量.

(本文于1995年10月4日收到)

关于科技论文统计分析的深化问题探讨

李耀明

(中国科技信息研究所,北京 100038)

摘要 本文针对目前我国自然科技期刊论文统计中,只统计分析论文的第1作者的局限性,对《力学与实践》、《郑州粮食学院学报》两刊,1994年度内刊登的自然科学技术论文的全体作者统计与分析,说明这种统计方式的合理性和必要性.同时,文中提出和应用了几个论文统计的新概念,提供有关学者探讨.

关键词 期刊, 论文统计, 作者群, 人篇量

我国自然科学的科技论文统计分析,已进行了多年,取得了很大进展.但是,目前的统计,仅限于对每篇论文的第1作者、单位和地区分布做初步的分析研究,这是很不够的.为了说明这个问题,随意选择了两种刊物,一个是由朱照宣主编的《力学与实践》,一个是张根旺主编的《郑州粮食学院学报》.它们的主办单位一个是学会,一个是大学,具有代表性.这两种刊物的论文和编辑形式,都比较规范,基本上符合论文统计要求.每种刊物都有各自不同的特色.下面仅就1994年在这两种刊物上发表的自然科学论文,做一个初步的对比性统计分析,说明仅对论文的第1作者统计分析的局限性,以及进一步对论文的所有作者进行统计分析的必要性.期望引起有关单位领导重视.

1 对《郑州粮食学院学报》的论文进行统计分析
(内容略——编者注)

2 以《力学与实践》为例,对该刊的论文作者、

单位和地区分布进行初步统计分析

2.1 一般情况

《力学与实践》(以下简称“力”刊)是力学学科综合性学术刊物,中国力学学会主办,创刊于1979年,主要对象是科技人员和大专院校师生,共有6个栏目,我们仅选3个栏目,即专题综述、应用研究和学术讨论.

“力”刊1994年共出版6期,我们只选95篇有关论文作为统计分析的对象.

2.2 取每篇论文的第1作者,按作者的论文数排列如表1.

表1

论文篇数	1	2	3	合计
作者人数	80	6	1	87

上表说明,“力”刊1994年共有87位作者,发表95篇论文.只有1位作者,即哈尔滨工业大学的陈增涛发表3篇论文,有6位作者发表2篇,其余80位作者,各发表1篇,占总数的(80/95)84%,平均每位作者发表1.1篇.这也说明绝大多数力学界的研究人员,一年在该刊物上只发表1篇文章,作者分布面很宽.

2.3 按作者的单位类型分类,列于表2.

表2

单位类型	大学	研究院(所)	公司(厂)	合计
篇数	82	11	2	95

根据统计表明, 95 篇论文来自遍布全国的 55 所大专院校, 5 个研究院(所)和 2 个公司(厂)。合计共 62 个单位。与“郑粮”显著不同的是, 它的稿源十分广泛, 可以说遍布全国。虽然论文主要来自大专院校, 不象“郑粮”那样只集中于 1 所大学。研究院(所)的论文数约占总数的 12%。比“郑粮”高许多。

2.4 我们按每个单位发表的论文数分类, 列于表 3。

表 3

论文篇数	1	2	3	4	5	6	合计
单位数	43	12	4	1	0	2	62

该表中, 发表 6 篇论文的单位是中科院力学所与哈尔滨工业大学, 2 篇以上的 19 个单位中, 有 17 个单位是大专院校。同样也说明, 即使象中国力学学会主办的刊物中, 稿源仍然主要来自大专院校。

2.5 按论文第 1 作者单位的地区分布, 如表 4。

表 4

地区	北京	陕西	江苏	河北	湖北	辽宁	黑龙江	上海
篇数	17	11	10	8	7	7	7	5
地区	吉林	四川	山东	湖南	浙江	河南	安徽	天津
篇数	4	3	3	3	2	2	2	1
地区	山西	福建	宁夏	合计				
篇数	1	1	1	95				

这里共有 19 个省(市)。按我国大致的地理位置分, 显然, 北方多于南方, 东方多于西方。充分反映我国科研力量分布的不均匀性——东强西弱, 北强南弱。与我国目前的经济形势(东强西弱, 南强北弱)比较, 我国北方具有较强的发展潜力。

2.6 以上仅对论文的第 1 作者统计分析, 下面将对每篇论文的所有作者进行统计分析。把每篇论文的作者数归并, 列于表 5。

表 5

作者数	1	2	3	4	合计
篇数	44	27	16	8	95

此表说明, “力”刊的合著篇数为 51 篇, 即过半以上的论文(研究)是共同合作完成的, 合作者最多只有 4 人。

2.7 对各篇论文的全体作者统计, 按作者所著论文数多少排列, 其结果得出表 6。

表 6

篇数	1	2	3	合计
作者人数	151	9	3	163

从表 6 中可看出, 95 篇论文共有署名作者 163 人。占全体比例的 (151/163)93% 作者发表 1 篇论文, 最多也才发表 3 篇论文, 他们是哈尔滨工业大学的陈增涛、王铎和黄文虎。只统计论文的第 1 作者, 后 2 人将榜上无名, 只能作配角, 默默奉献。同表 1 比较, 论文的第 1 作者总共 87 人, 这里达 163 人, 也就是说这里的 76 人, 只有在对全体作者统计中才能出现, 把 76 人的贡献埋没, 实在太可惜了。

2.8 将全部作者所属单位按人篇量统计, 得出表 7。

表 7

人篇量	1	2	3	4	5	6	7	12	14	合计
单位数	31	13	9	6	3	2	1	1	1	72

同表 3 比较, 这里多出现 10 个单位, 共有 72 个单位。据统计显示, 人篇量最多的单位仍为哈尔滨工业大学(14), 中科院力学所(12)。人篇量为 2 以上的 41 个单位中, 大专院校占 39 个。

人篇量为 5 以上的单位还有:

清华大学(7), 西安矿业学院(6), 华中理工大学(6), 南京工程兵学院(5), 同济大学(5), 石油勘探开发研究院(5)。据此, 是否可以这么说, 这些单位是我国力学科技研究的核心和骨干单位, 而且是最富有研究成果的单位。

2.9 按全体作者的地区分布, 选出含有 10 人篇量的地区列于表 8。

表 8

地区	北京	江苏	黑龙江	陕西	湖北	上海	河北	辽宁
人篇数	37	21	18	17	13	12	12	10

同表 4 比较, 该表中含 10 人篇量以上的地区共有 8 个, 而不是表 4 中所示只有 3 个。排列顺序也有变化。

至此, 我们比较了对两种刊物取论文第 1 作者和全体作者而产生的在统计结果上的巨大差异。我认为, 按我们所拥有的技术能力和人力, 完全可以做出全国近千种学术期刊的全体作者的统计分析, 并将更有力地证实我国的科技实力。

3 结论

(1) 这里所涉及的“力学”和“粮食”两门学科,都与我们的日常生活和科研活动密切相关,既古老又“年轻”。通过上述对两个刊物的论文作者、单位和地区统计分布看到,我国的这两个学科的科研基地仍然还在大学校园里。它们大约90%的论文都还来自大学。学者分布面很广,平均每年每位学者只刊出1篇论文。在力学分支里只有极少数学者一年可达3篇,粮食学科可达5篇。由此,我们可以得出一个结论,即两刊的作者群都还在高校系统。

(2) 从文献计量学的角度出发,我们规定把每年在一刊中发表2篇以上论文作者,定为该刊的核心作者;把3篇以上的作者称“高产作者”。由于对每篇论文作者取舍不同的统计方式,核心作者和高产作者数量差异很大。仅从这两刊的统计,就可看出出差可能高达4倍。

取论文第1作者统计,“力”刊1994年的核心作者7名,高产作者1名(3篇)。“郑粮”的核心作者9人,高产作者1人。按论文的全体作者统计,“力”刊1994年的核心作者为12名,高产作者3名(3篇)。“郑粮”的核心作者36名,高产作者8名(最高5篇)。

(3) 两刊论文的提出单位分布特点,反映出我国目前研究机构的论文数量偏低,约在4%~12%之间。从地区分布特点看,明显反映出我国东西南北之间的差异:东强西弱,北强南弱;它不同于目前我国的经济形势:东强西弱,南强北弱。说明,北方具有发展的潜力。

(4) 从论文作者的统计取舍上,仅对论文的第

1作者统计分析,距实际状况偏离很大。在我国“合作”研究比“单干”研究比重大的情况下,大量的合作者的贡献被掩盖或埋没。我们应该尽快改变这种统计方式。对论文的全体作者进行统计,对较准确地研究分析我国的科技实力是十分必要的。

(5) 本文仅涉及两个刊物一年的论文量,统计分析都有很大的局限性,结论不一定很准确。

为克服这种局限性,进行进一步全面深入的分析比较,只有在国家有关主管部门的支持下,创造必要的条件,对我国近千种科学期刊论文的全体作者统计,才能为我国学者提供一个可靠的统计分析研究基础。同时,这也是使我们的科技统计走向世界的必要前提,没有前提保证,想做出准确的分析、判断,以及要走向世界就是一句空话。

(6) 对论文的全体作者统计,可以解决长期大量存在于基层科研单位的“署名先后”之争的矛盾,其社会效益不可估量。

本文所列的统计数据录入是孟小姐完成的,在此表示感谢。

参 考 文 献

- 1 邱均平. 文献计量学. 武汉: 武汉大学出版社, 1985
- 2 中国科技信息研究所. 中国科技论文统计与分析(年度研究报告), 1989~1994
- 3 熊琴而. 《力学与实践》杂志的论文与作者分析. 力学与实践, 1994(4): 71~75

注: 编者对原文作了一些删节。

(本文于1995年11月7日收到)



踪迹随风叶, 程途犯斗槎

——漫谈流动显示及应用

王振东

(天津大学力学系, 天津 300072)

月冷吟蛩草, 湖平宿鹭沙。
客愁无锦字, 乡信有灯花。
踪迹随风叶, 程途犯斗槎。
君看枝上鹊, 薄暮亦还家。

这篇篇名“道中”的五言律诗^[1]为宋代诗人范成大(1126年~1193年)所作,系收在张元济(1867年~1959年)所辑影印的《四部丛刊》^[2]之中,因未曾为周汝昌选注的《范成大诗选》及各种宋诗选